

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATA PE SAPTĂMÂNA

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Problema misionară

Predicarea cuvântului d-zeesc la toate popoarele e una dintre sfintele datorii ale bisericeii creștine și a tuturor slujitorilor ei, căci Mântuitorul a zise ucenicilor săi: „Mergând învățați toate neamurile“ etc.

Potrivit acestui ordin divin, și în care se cuprinde însuș principiul de viață al Bisericeii creștine aceasta, în calitatea de conservatoare, predicatoria și explicatoare autentică și autoritară a adevărilor d-zești, are imperativa datorie de a răspândi creștinismul în masele omenirii de a sădi sămânța Evanghelică în cât mai multe suflete, de a tinde cu toate puterile pentru câștigarea și conducerea tuturor popoarelor spre calea mântuirii, după dorința Mântuitorului „ca toți una să fie“ (Ioan XVII—21). Și această predicare și realizare în viață a învățaturii creștine se ține de activitatea bisericeii, numită misionară, și o întâlnim în istoria ei, într'o continuitate complectă, în toate epocele, variind numai în intensitate și formă, după timp și împrejurări, și are la bază nu numai porunca, ci și însuș exemplul Mântuitorului, care-și începe realizarea chemării mesianice cu predicarea adevărilor eterne.

Primul misionar a fost Hristos, întemeietorul Bisericeii noastre, și precum pe dânsul l-a trimis Tatăl, la fel și El a trimis pe ucenicii Săi (Ioan XX—21), să plece în largul lumii și să predice Evanghelia la toată zidirea, și la fel în urmă apostolii au trimis pe alții în acelaș scop, ș. a. m. d. Astfel se face că activitatea misionară se perpetuează în sânul Bisericeii noastre, dela începutul ei și până astăzi fără întrerupere, și la fel va continua până la sfârșitul lumii.

Creștinismul e doar religiuena prin excelență mântuitoare și de caracter universal atât sub raportul timpului cât și al spațiului, și deci prin însaș firea lui o religie misionară. Porunca directă pentru misiunea universală nu-i ceva accidental în creștinism, căruia-i este specifică, că stă în legătură cu învățatura sa despre mântuirea universală. Istoria creștinismului, începând cu F. Ap., cari cuprind pe scurt istoria misiunii primilor creștini și până la nenumăratele misiuni active azi pe pământ, nu-i decât o istorie a misiunii creștine. Căci precum până la Hristos, descoperirea d-zească s'a făcut treptat, în acelaș fel și creștinismul cucerește indivizii și popoarele. Omenirea nu s'a creștinat întreagă deodată, și astfel se explică faptul că după 19 escole de propovăduire a cuvântului d-zeesc, locuitorii pământului în marea loc majoritatea nu sunt încă creștini.

Scopul principal al activității misionare e fără îndoială răspândirea cuvântului d-zeesc între necreștini. Dar numai cu lucrul acesta biserica nu și-a consumat deplin chemarea misionară, ci trebuie să grijiască și de susținerea, consolidarea și realizarea adevăratei învățaturi creștine în viața zilnică din partea celor ce-au primit-o. Evanghelia lui Hristos nu trebuie numai auzită, ci și înțeleasă și totdeauna înfăptuită. Adevărul creștin trebuie transformat în faptă și viață creștină, în valori morale și forțe lucrătoare. Un bun creștin e un om armonice, în care gândul și fapta sunt în deplin acord. Și cum în decursul timpului în sânul bisericeii mulți credincioși, conștient sau inconștient, s'au abătut dela credința adevărată, și unii au căzut în rătăcire sau necredință, formând diferite comunități religioase aparte, iar alții s'au în-

văluit în mantia scepticismului și indiferențismului religios, tot de activitatea misionară a bisericii ține și trezirea lumina și recăștigarea tuturor acestor înstrăinați. Și pentru acest motiv activitatea misionară în general se împarte în una externă și alta internă, după cum se îndreaptă către cei din afară sau din lăuntru bisericii. Firește o deosebire strictă între una și alta nu trebuie să se facă, atât pentru identitatea scopului, de multe ori și a metodei, cât mai ales fiindcă în teritoriul aceleiași biserici autocefale se găsesc adeseori toate cazurile pentru misiune. Ex. Biserica ort. rom. în România Mare, care în teritoriul ei vine în contact și cu necreștini (Evrei, Mahomedani), și cu diferitele forme mai mult sau mai puțin false ale creștinismului și cu diferitele curente și consolidări religioase și morale de ordin negativ.

Mijlocul principal al misiunii e fără îndoială propovăduirea prin cuvânt a Evangheliei, dar — dată fiind complexitatea vieții sociale — activitatea școlară, literară, medicală feminină, etc. etc., toate brodate pe fond adevărat creștin, iau forma celor mai puternice mijloace de misionarism creștin.

Iar metoda de a purcede în opera misionară nu poate prezenta o unitate, ci variază după scopul urmărit, căci pe lângă scopul general al fiecărei misiuni: răspândirea creștinismului, există și scopuri parțiale, cerute de nevoile timpului și locului. Mai ales timpurile moderne au multiple nevoi și a ne ști adapta lor e una dintre datoriile ce trebuie să ne învețe studiul misiunii. Altele vor fi căile pentru creștinarea diferitelor popoare, la care încă n'a pătruns Evanghelia, și altele vor fi căile când se are în vedere un scop cultural, moral, de educare civică, etc.

Am zis că activitatea misionară a bisericii se împarte în externă și internă. Ambele le aflăm practicate de biserica noastră, firește în măsura posibilităților timpului și locului, fiind îndeobște știută vitregia trecutului față de biserica noastră ort. Și nime nu contestă că este încă foarte mult de lucru în ambele direcțiuni. Există popoare, care cu toată cultura lor seculară sunt lipsite de lumina creștinismului, iar în America atâția Români lăsați la dispoziția tuturor sectelor. De aceea

trebuie trezit elanul misionar din timpul Apostolilor și sf. părinți, amintindu-ne necontenit porunca Mântuitorului, de a răspândi Evanghelia la toată făptura. Și mai ales că timpurile de astăzi se deschid bisericii noastre ort. atâtea perspective zimbitoare. Ignorarea acestei porunci egalează cu deșertarea dela datorie și înșamnă tradare față de Cel care cu prețul sângelui Său nevinovat a eliberat omenirea din robia păcatului și a morții, și a renăscut-o spre o fericită comunitate de viață cu D-zeu, Tatăl cel ceresc.

O. Bucevschi.

Păstorul sufletească după sf. Apostol Pavel

Cela ce este „mieul și luminătorul împărăției lui D-zeu“ (Apoc. 21, 23), și care a venit „lumina cea adevărată, care luminează pe tot omul ce vine în lume“ (ev. Ioan 1, 9) a zis către Apostoli și prin aceștia următorilor lor, preoților: „Voi sunteți lumina lumii“ (Mat. 5, 14). Din aceste cuvinte ale Mântuitorului vedem că dela păstorul de suflete se cere o viață curată și sfântă. Sf. Apostol Pavel în epistolele pastorale către Timotei și Tit încă vorbește despre datoriile stării preoțești, atât cu privire la viața sa particulară, cât și cea oficială.

Ce anume spune Apostolul neamuritor cu privire la viața particulară a păstorului de suflete.

Bărbatul care este conștiu de starea aleasă ce o are în biserică și de chemarea sa d-zeiască, va duce o viață adevărat religioasă, va fi statornic în credință, tare în dragoste, răbdător în suferință, plin de blândețe față de aproapele; cu un cuvânt va fi ostaș devotat al lui Isus Hristos, luptă pentru credință dobândind viața veșnică, așa că atunci când se apropie ceasul din urmă poate exclama cu sf. Apost. Pavel: „Luptă bună am luptat, cursul am plinit, credința am păzit. De acum mi-s'a gătit mie cununa dreptății, care îmi va da mie Domnul, judecătorul cel drept, în ziua aceea; și nu numai mie, ci și tuturor celor ce au iubit arătarea lui“ (II Tim. 4, 7—8).

Iar mai departe, având hrană și îmbrăcă-

minte, zice Pavel, „cu aceste îndestulați să fim. Iar ceice vor să se îmbogățească, cad în ispite și în curse și în poftte multe fără de socoteală și vătămătoare, care cufundă pe oameni în pieire și pierzare. Căci rădăcina tuturor răutăților este iubirea de argint; care unii pofțindu-o au rătăcit din credință și s'au pătruns cu dureri multe. Iar tu o omul lui D-zeu, fugi de acestea, și urmează dreptatea, evlavia, credința, dragostea, răbdarea, blândetele. Luptă-te lupta cea bună a credinței, caută viața cea veșnică, la care ești chemat și ai mărturisit mărturisirea cea bună înaintea multor martori“ (I Tim. 6, 8—11).

Tot la aceste îndatoriri îl obligă el cu asemenea cuvinte în ep. I către Timotei:

„Iar de pofttele tinerețelor fugi, și urmează dreptatea, credința, dragostea, pacea cu toți cei ce chiamă pre Domnul din inimă curată“ (II Tim. 2, 22).

Păstorul de suflete deci, care se lasă ispitit de bunurile acestei lumi vremelnice și aleargă după ele, care chemarea sa d-zeiască și starea sa aleasă le consideră numai ca isvor câștig, care ca și cea mai netrebnică slugă lucrează numai pentru bani, — acesta nu și-a făcut datoria. Celce nu practică virtutea și sfințenia, ci aceste le cunoaște numai din cărți și din viața altora, pe un astfel de păstor sf. Ap. Pavel îl condamnă, iar biserica îl osândește.

Păstorul de suflete însă, nu numai că nu are voie să fie iubitor de averi și sgârcit și să practice unele fapte bune, ci trebuie să fie însuflețit de dorința și năzuința de a săvârși cât mai multe virtuți. Are deci datoria de a progresa pe zi ce merge în virtute, chiar până la ajertirea de sine.

Darul Sf. Duh, primit în taina preoției, să-l întrebuințeze bine și să nu-l neglije. Să caute și să servească drept lui D-zeu, să-l mărească, iar sufletele încredințate lui, să le conducă spre mântuire. Să fie cu băgare de seamă la felul său de acțiune, la viața sa, la faptele sale, ca astfel tot mai mult să se apropie de desăvârșire.

„Nu fi nebagător de seamă de darul ce este întru tine, care ți s'a dat prin prorocie, cu punerea mânilor preoției. De aceste să gândești, întru aceste fi; ca procopscala ta să fie arătată întru toți. Păzește-te pre tine în-

suți și învățatura, și rămâi întru aceste; că aceste făcând și pre tine te vei mântui, și pre cei ce te vor asculta“. (I Tim. 4, 14—16). Aceste le pretinde sf. Ap. Pavel în epistolele sale pastorale dela păstorul de suflete cu privire la viața sa particulară.

Prof. A. Buzdug.

Din Năsăud

Până bine de curând biserica ortodoxă de aici n'avea drept la viață — nu, pentru că toți o împiedecau.

A fost înființată pentru elevi de școală și din umilă și modestă ce era începe să devină tot mai mult un far de lumină și credință adevărată pentru blândul popor românesc din Văile Someșului.

Și azi însă, când numărul credincioșilor se mărește, nimeni nu mai cutează a-i tăgădui importanța. Conducătorii ei se trudesesc să facă un adevărat apostolat evanghelic reclamat de spiritul vremii, prin muncă desinteresată, nu prin tărăboi și artificii. Și acestea în timp ce alții calcă peste legile Statului, își bat pieptul, fac politică ori se ceartă...

Ziua de 10 Mai am căutat s'o serbătorim și noi cu importanța ce i-se cuvine.

Preotul local, prof. Il. Boțiu, a săvârșit cuvenită rugăciune în capela parohiei, aducând umilă mulțumită lui D-zeu pentru marile binefaceri ce-a dăruit poporului Românesc.

Mulțimea elevilor și poporul adunat, cu o cucernică emoție a înălțat atunci smerite rugăciuni către Atotputernicul.

Dela acest act au lipsit însă ceice dețin puterea, autoritățile.

N'au fost! A trecut! Pentru ziua de 13, Ziua Eroilor Neamului li-s'au reamintit dispozițiile legii. Și atunci din 14 autorități locale, trei și-au trimis reprezentanții (!) iar celelalte...?

Noi ne-am făcut datoria. În frunte cu propori și corul parohiei, cu preotul Boțiu, în haine luminoase și urmat de elevii școlilor și de credincioși, în cântec funcbre, am pelerinat la cimitir pentru a depune o scumpă lacrimă de bucurie pe mormântul eroilor noștrii dragi.

Lumea streină de legea noastră s'a mirat văzând mulțimea sufletelor ortodoxe ce se duceau să ia exemplul de vitejie dela mucenicii neamului și-a admirat frumusețea corului și-a fastului, cu care înțelegem noi a cinste, pe ceice ne-a scutit pe toți dela moarte.

În cimitir o înălțătoare cuvântare a preotului, a venit să stoarcă lacrimi, să îmbărbăteze și să ridice pe un moment orice suflet mai aproape de cer, unde nu este durere, nici ură și nici suspinare.

Mulțimea adunată a cules atunci două mari convingeri, că Biserica ortodoxă știe cinsti cu deosebită cinste memoria celor scumpi ai Tării și că ea este o biserică vie, care abia acum începe a-și desfășura steagul luptei pentru adevăr și lumină.

Și acestea se întâmplau atunci, când doi preoți de altă lege se pălmuiuau în cărciumă spre râsul lumii.

Victor Susa.

Preotul și sf. Cuminecătura

1. Când ai avea curățenia îngerilor și sfințenia lui Ioan Botezătorul tot n'ai fi vrednic a primi și a săvârși taina sf. Cuminecături. Căci nu pentru vredniciile omului s'a dat, ca omul să sfințească și să slujească taina lui Hristos și să ia spre mâncare pâinea îngerilor.

Cu adevărat mare e taina și mare vrednicia stării preoților, cărora s'a dat cece s'a dat îngerilor, că numai preoți hirotonisiți după lege au putere a sluji sfta Liturghie și a sfinți trupul lui Hristos. Preotul însă este numai un ministru al lui D-zeu. El întrebuințează cuvintele lui D-zeu așa cum le-a așezat și le-a poruncit D-zeu, iar adevăratul începător și nevăzutul lucrător al tainei este însuși D-zeu, la a Cărui voie toate sunt suse și de a Cărui poruncă toate ascultă.

2. Se cade ție dar, ca în aceasta împărătească taină să crezi mai mult în atotputernicia lui D-zeu decât în mintea și simțurile tale sau în alt somn văzut. Apropiete deci cu frică și cu cinste de lucrarea aceasta. Gândește-te cine ești tu și socotește cine e Acela, a cărui slujbă s'a încredințat ție prin punerea mâinilor Episcopului!

Iată ești preot și ești sfințit spre sfințirea tainelor! Îngrijește dar, să aduci jertfa lui D-zeu, cu credință și cu evlavie și la vremea sa și să te porți fără prihană!

Prin aceea, că te-ai făcut preot, nu s'a ușurat sarcina ta, dimpotrivă mai grea sarcină ai pus pe umerii tăi și te-ai îndatorat, spre mai mare sfințenie. Mare este chemarea preotului! El trebuie să fie împodobit cu toate virtuțile și să dea altora pildă de viață bună. Purtarea lui să nu fie ca a oamenilor de rând, ci ca îngerilor în cer, sau cel puțin ca bărbații desăvârșiți pe pământ.

3. Preotul îmbrăcat în sfințele vestimente ține locul lui Hristos. El este chemat a aduce lui D-zeu în smerenie și evlavie rugăciuni pentru sine însuși și pentru tot poporul. El poartă semnul Crucii Domnului spre a aduce aminte neîncetat, el și poporul, de patimile lui Hristos. Poartă crucea înainte, ca să nu piarză din vedere viața lui Hristos și să se silească a-i urma; ca să plângă păcatele sale; și ale altora și să se știe pe sine orânduindu-l ca un mijlocitor între Dumnezeu și păcătos, să nu înceteze a aduce rugăciuni și jertfe lui Dumnezeu până nu va dobândi dar și milă.

Preotul când slujește, cinstește pe Dumnezeu, veselește pe îngeri, zidește biserica, mijlocește viilor ajutor, morților odihnă și pe sine se face părtaș tuturor bunurilor.

4. Cât este de mare, cât este de cinstită slujba preoților, cărora s'a dat pe Domnul mării prin cuvinte sfinte a-l sfinți, a-l mări cu buzele, a-l pipăi cu mâinile, a-l primi cu gura și a-l împărtași și altora! Cât de curate se cade să fie mâinile, inima, trupul, gura preotului spre a putea primi cu vrednicie de atâtea ori în locașul sufletului său pe Domnul mării. Din gura preotului, care se împărtașește așa des, să nu iasă nimica putred, fără numai cuvinte sfinte, cuvinte duhovnicești.

5. Ochii preotului, ce privesc trupul lui Hristos, să fie smeriți și rușinoși. Mâinile lui, ce se ating de făcătorul cerului și al pământului, să fie curate și spre cer înălțate, căci preoților s'a zis mai vârtos în lege: „Fiți sfinți, că eu sfânt sunt, Domnul Dumnezeu vostru“. (Lev. 192).

6. Darul tău, Atotputernice Dumnezeule,

vie într'ajutor nouă, celorce ne-am îmbrăcat cu preoția, ca să putem a-Ti sluji cu vrednicie și cu evlavie, întru toată curățenia. Și de nu putem petrece în atâta nevinovăție, câtă ar trebui, dă-ne nouă să plângem relele ce am făcut și în duhul smereniei să hotărâm a-Ti sluji pe viitor cu mai multă râvnă.

Din „Imitatio Christi“
de preotul Maloș.

Ziua eroilor în Gherla

Din Gherla ni-se scrie că la serbarea eroilor s'a întâmplat un incident nepotrivit măreției acestei zile, datorit hiperzelului catolic al frașilor noștri.

Deși ordinul consiliului de Miniștri No. 2404 stabilea programul precis și bine pentru țara întregă, episcopia gr. catolic din Gherla n'a luat în seamă aceste dispoziții. Astfel la Te-Deumul servit în piața orașului de preoții ortodocși Publiu Cotut și Andrei Straja în prezența autorităților, întregă biserica gr. cat. cu corporațiile sale și școalele sale confesionale a ținut să absenteze în mod demonstrativ.

Alcătuindu-se procesiunea, toate autoritățile și armata s'au oprit în cimiterul gr. cat. unde conform ordinului cel mai mare în grad era episcopul și avea să reprezinte biserica. P. S. Sa a intervertit însă programul și a luat imediat cuvântul, vorbind o oră întregă despre Înălțarea Domnului și fără să facă aluzie la serbarea eroilor.

Apropiindu-se momentul prescris pentru repausul de zece minute, comandantul militar al serbării d-l Nicolescu Manole, a rugat pe preotul Dr. G. Bob, să comunice P. S. Sale apropierea terminului prescris și P. S. Sa însuși să avizeze publicul.

Dar P. S. Ș. episcopul nu l-a luat în seamă. Atunci comandantul la momentul dat a dat ordinul de repaus, o baterie a tras salva de onoare și gornistul a sunat. Atunci P. S. Sa și-a pierdut cumpătul și în loc să satisfacă acestei elementare datorințe de pietate, a început să critice onorurile militare zicând: „Nu împușcăturile acestea onorează pe eroi, nu trâmbițele aceste cinstea eroi, că

eu prin cuvintele mele, care edific inimile atâtor tineri de școală și pe mine ca episcop. senator de drept, în fața comandantului său, un subaltern mă întrerupe astfel. Acesta e cimiterul meu unde numai eu sunt stăpân e cimiterul bis. greco-cat. și nu permit acelui ofițer să-mi conturbe liniștea“.

Oițerul răspunde în ton cuviincios: Prea Sfințite Părinte! e ora de repaus, am executat ordinul. „Nu vreau să știu de nimeni, zice episcopul, aici eu sunt domn și suverna, eu sunt senator de drept și arhieru și am să fac denunț la Minist. de război, că-mi conturbi liniștea în cimiterul meu“.

În atmosfera aceasta penibilă episcopul și-a terminat cuvântarea, după care au urmat altele. Răceala și indispoziția stărnită a produs însă o impresie disgustătoare în publicul, care a început să se risipească cu sufletul mâhnit de cele întâmplate.

ȘTIRI

Danii. Pentru catedrala noastră din Cluj a votat din venitul curat al anului 1925 banca „Albina“ 50.000 lei și „Industria Sârmei“ 15.000 lei. D-l Constantin Nica, funcționar la tribunalul din Cluj, a dăruit pentru *crucea catedralei* suma de zece mii lei. Mulțumim donatorilor și pe această cale pentru marinositatea lor.

* * *

Avis. Se aduce la cunoștință preoților, cari au drept în anul acesta la o nouă gradație să-și înainteze până cel mult *10 Iunie* cererea în acest scop împreună cu certificatul de serviciu dela oficiul protopopesesc. Cine nu observă acest termin, va perde dreptul pentru un an de zile.

* * *

Colectă pentru clopotele catedralei. Vasile Ivan, directorul școlci primare din Satu-Lung a colectat pentru clopotele catedralei noastre frumoasa suma de 5000 lei. În aceasta colectă daruri mai însemnate sunt: dela comunele Satu-Lung cu 1500 lei, Cernatu cu 1000 lei, Bacifalău, Turcheș și Vasile Ivan cu câte 500 lei. Elevii școlci primare de stat No. 2 din Satu-Lung 205 lei, ai școlci pri-

mare No. 1 Satu-Lung, ai școalei primare din Turcheș și frații Gaitan câte 100 lei.

Marinimoșii donatori primească și pe această cale mulțămita noastră.

* * *

ALEGERILE. Marți în 25 Mai s'au săvârșit alegerea membrilor pentru camera deputaților, în întreagă țara. Alegerile au decurs în perfectă ordine. Guvernul a întrunit o majoritate covârșitoare. Toți ministri au fost așeși, unii în două și trei județe. După voturile cari s'au dat guvernul, va avea în cameră din 387 mandate circa 290 deputați, naționaliștii cu țărăniștii cam 70, liberalii 14, cuziștii 8 și socialiștii 2. Guvernul a întrunit deci aproape 80 procente din țara întreagă. Conform legii celei noi toate alegerile se centralizează la comisia centrală din București, unde se face calculul precis și se repartizează mandatele.

* * * BCU Cluj / Central

Testamentul unui condamnat. Ziarele din America au adus dăunăzi vestea, că un Român cu numele Bucur Teodor a fost executat în scaunul electric pentru că în stare de beție își omorâse soția. În clipele din urmă ale osânditului a stat lângă el sora și preotul Ilie Pop, cărora Bucur le-a spus următoarele: „Părinte și soră, să nu fiți întristați și spuneți și mamei și lui Niculae că eu merg la moarte vesel, ca și când aș merge la nuntă. Nu mi-e frică să stau față cu Dumnezeu și cu Isus Hristos, căci în 20 de luni cât am stat aici, m'am curățit sufletul. Am cetit întreaga Evanghelie a lui Isus Hristos. Eu am spus adevărul la judecată, — n'aș voi să calc jurământul, în care făgăduisem că voi spune drept. Dacă nu spuncam adevărul acum puteam fi liber. Abia aștept să trec din această viață în care eu nu m'am purtat cum trebuc; căci dacă mergeam la biserică și ascultam sfaturile oamenilor buni, azi n'ași fi fost aici. Acuma știu că există Dumnezeu și Isus Hristos. Mă duc în cer,

unde mă așteaptă tatăl meu și soția mea. Spune, părinte, celor din Cleveland să mă ierte, că și eu îi iert. Și mai spune pretinilor mei să se ferească de beuturi, să meargă la biserică și să nu facă rele“. („Căminul“).

No. 85—1926 Parohial.

LICITAȚIE MINUENDĂ

Comitetul parohial ortodox român din comuna Iclandul-Mare, județul Turda, dă în întreprindere pe cale de licitație minuendă zidirea bisericii, conform planului și devizului aprobat deja de Ven. Consistor eparhial din Cluj cu No. 2290—1926 și invită pe cei interesați, ca, până în 13 Iunie a. c. ora 12 a. m. să și înainteze comitetului parohial oferte în scris închise și sigilate

Licitația se va ținea în aceeași zi, la ora 2 p. m.

Comuna bisericească va da numai bani. Deci atât materialul necesar, cât și lucrătorii și transportul cad în sarcina anteprenorului ce va lua lucrarea.

Concurenții vor depune un vadiu în numerar, hârtii de valoare, libele de bancă acceptabile sau imobil liber de sarcini, de cel puțin 10% asupra prețului total din deviz care e de lei 1.156.564.20.

Planurile, proiectul de deviz și condițiunile speciale de executare se pot vedea la oficiul parohial ort. român din Iclandul-Mare.

Comitetul își rezervă dreptul de a încredința zidirea bisericii, fără considerare la prețuri și condiții, aceluia dintre oferenți, care va prezenta mai multă garanție și soliditate.

Epitropia nu supoartă spesele de participare la licitație.

Iclandul-Mare, la 16 Mai 1926.

Romul Câmpean
paroh ort. rom.

Simion Radu
epitrop I.

Văzut:

Ștefan Rusu
protopop.

No. 565—1926.

1—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa a III-a Agribiciu, tractul Clujului, se publică cu data I-ei apariției în „Renașterea” concurs cu termen de 30 de zile.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Casă parohială nouă și modernă cu toate supraedificatele necesare unei gospodării.

2. 14 jug. sesiune parohială ca perspectivă de întregire.

3. Dreptul de pășunat pentru 10 vite mari.

4. Lemne de foc de pe o părțea întreagă.

5. După fum una mierță mare de bucate (grâu, seară sau porumb) și una zi de lucru, eventual răscumpărarea în bani.

6. Stola obicinuită.

7. Salar dela Stat.

Candidații la acest post, prezentând actele necesare personal la oficiul protopopesc, se vor înfățișa în biserică pentru a cuvânta și cunoaște parohia.

Oficiul protopopesc de acord cu comitetul parohial.

Cluj, 3 Mai 1926.

Nicolae Vasiliu
protopop.

No. 495.

2—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. III *Deleni* (Potoc), devenită vacantă prin decedarea fostului paroh Mihail Brătean, se publică concurs cu termen de 30 zile.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.

2. Locuință în natură.

3. O ferdelă de cucuruz sfărâmat dela fiecare și câte o zi de clacă.

4. Sesiune parohială de 12 jug. pe cale de întregire prin Reforma Agrară.

5. Lemne de foc din pădurea bisericii, 64 m. steri anual.

6. Venitele stolare urcate în raport cu scumpetea de astăzi.

Doritorii de a ocupa acest post, își vor înainta cererile legal întocmite, oficiului protopopesc din Reghin, iar spre a face cunoș-

tință cu poporul, cu prealabila încunoștiințare a oficiului protopopesc, au voie să se prezinta într-o zi de sărbătoare, spre a celebra sau cuvânta.

Deleni, 7 Mai 1926.

Președinte:

Notar:

Ioan Sălăgean
adm. parohial.

Ioan Cornea.

În înțelegere cu noi,

Protopop *Dumitru Antal.*

No. 113—1926.

3—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia cl. II-a *Frata*, din protopopiatul Turda, devenită vacantă prin moartea fostului paroh, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima inserare în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar și competențe conform coalei B.

2. Locuință în natură cu supraedificate în stare bună, grădină și iolosința cimitirului.

3. Sesiune parohială de 32 jug.

4. Zile de lucru 120 din cari $\frac{1}{4}$ a cantonului.

5. Stolele obicinuite.

Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare, se vor înainta în termen deschis subsemnatului oficiu.

Reflectanții cu cualificație pentru parohii de cl. II se pot prezenta în parohie cu conșenzul subsemnatului oficiu spre a celebra, cânta și a face cunoștință cu poporul.

Turda, 26 Aprilie 1926.

Oficiul protopresbiteral ortodox rofân Turda, în conțelegere cu comitetul parohial.

Jovian Murășan
protopop.

No. 557—1926.

3—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. I-a. *Mociu*, tractul Clujului, se

publică concurs nou cu termen de 30 zile dela data apariției I-e în „Renașterea“.

Venitele sunt:

1. Casă parohială.
2. Salar Iela Stat.
3. Sesiune parohială de 32 jug.
4. Stolele obicinuite.
5. 1 miertă mică de familie.
6. 1 zi de lucru de familie.
7. Remunerație pentru postul ce-l va putea ocupa ca conducător la o bancă locală dacă este destoinic.

Dela candidații, cari își vor înainta actele acestui oficiu, se cere, să aibă pregătire deplină și înainte de prezentare în parohii, să se înfățișeze prealabil aici.

Oficiul protopopesc al Clujului în acord cu comitetul parohial.

Cluj, 26 Aprilie 1926.

Nicolae Vasu
protopop.

No. 325.

3—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de protopop al tractului Câmpeni și paroh al parohiei prime din Câmpeni, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Retribuția de paroh dela stat conform coalei B. precum și venitele stolare din parohia I Câmpeni.
2. Dotația protopopească dela stat și paușalul ce se va stabili din fondul general administrativ al eparhiei.
3. Remunerația din fondul protopopesc al tractului alimentat din contribuțiile parohiilor și alte resurse.
4. Taxele legale dela vizitațiile canonice.

Concurenții îndreptățiți își vor înainta cererile, înzestrate cu documentele prescise, în termen Consiliului eparhial în Cluj, conform concludului congresual No. 111—1888. Concurenții din alte eparhii vor avea să

prezinte deodată cu cererea de concurs și act de învoire dela chiriarhul lor, că în caz de alegere și numire îi va elibera litere dimisiunile.

Câmpeni, din ședința comitetului protopopesc, ținută la 24 Aprilie 1926.

Sorin Furdii
adm. prot.

Demetriu Goia
notar.

No. 2492 „Aprobat“

Cluj, din ședința plenară a Consiliului eparhial, ținută la 5 Mai 1926.

Nicolae
episcop.

Laurențiu Curea
secretar,

No. 172—1926 pp.

3—3

CONCURS

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în „Renașterea“, pentru parohia de cl. I-a Mureș-Uioara, din protopopiatul Aiud.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Locuință deplin corespunzătoare în natură, cu grădină și supraedificii.
3. Venitele stolare obicinuite, stabilindu-se ca principiu că caracterul lor este de onorarii benevole și ca atare rămân la aprecierea înțeleghătoare a credincioșilor.
4. Se observă, că întrucât parohia până în prezent nu are sesiune parohială, s'au făcut demersurile necesare și sunt sanze pentruca parohia să poată fi împroprietărită prin refoma agrară.

Reflectanții, îndreptățiți la concurs. își vor înainta cererile, provăzute cu documentele de lipsă, subsemnatul of. prot. și, pe lângă respectarea dispozițiilor reglementare, se vor prezenta în vre o Duminecă sau sârbătoare, în parohie, pentru a face cunoștință cu poporul.

Aiud, la 25 Aprilie 1926.

Oficiul protopopesc ortodox român, în înțeleghere cu comitetul parohial din M.-Uioara.

Protopop *Iosif Pop.*